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Trwa przebudowa ul. Przemysłowej w Grajewie. 
To efekt współpracy Miasta Grajewo z Powiatem 
Grajewskim. 

– Wspólnie z Powiatem zdecydowaliśmy się 
na przebudowę ulicy Przemysłowej – mówił 
Burmistrz Miasta Grajewo Maciej Bednarko 
w Radiu 5 w czasie audycji, w której uczestniczył 
również Starosta Powiatu Grajewskiego Walde-
mar Remfeld.

Miasto Grajewo podpisało 2 października 2025 r. 
umowę na „Budowę sieci kanalizacji sanitarnej w obrębie 
ul. Przemysłowej w Grajewie/w rejonie skrzyżowania z ul. 
Fabryczną i ul. Elewatorską/ - I ETAP”. Wartość inwestycji 
to 150 tys. zł. Budowa sieci związana jest z powstaniem 

jednostki wojskowej w Grajewie. Dzięki inwestycji będzie 
możliwy odbiór ścieków z jednostki oraz z zakładów 
produkcyjnych zlokalizowanych w tej części miasta.

Umowa na realizację inwestycji Powiatu Grajew-
skiego pod nazwą „Przebudowa z rozbudową DP nr 1808B 
ul. Przemysłowej w Grajewie – etap I” została podpisana 
w dniu 24 września 2025 r. Wartość zadania wynosi 
2 198 652,68 zł, z czego 1 037 983,93 zł zostanie pokryte 
z subwencji ogólnej, a reszta sfinansowana z budżetu 
Powiatu Grajewskiego oraz Miasta Grajewo (w kwocie 
586 632,00 zł).

Wykonawcą całej inwestycji jest Przedsiębiorstwo 
Handlowo-Usługowe „UNIROL” Sp. z o. o. w Grajewie, 
które na realizację ma 80 dni.
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Aleksander Wróblewski, uczeń Szkoły Podstawo-
wej nr 4 w Grajewie, nowym Przewodniczącym 
Młodzieżowej Rady Miasta Grajewo. 9 paździer-
nika 2025 r. odbyła się II Sesja MRM Grajewo, 
w czasie której młodzi radni w głosowaniu tajnym 
jednogłośnie wybrali nowego Przewodniczącego.

W wydarzeniu wzięli udział również: Burmistrz 
Miasta Grajewo Maciej Bednarko, Przewodnicząca Rady 

Nowy Przewodniczący Młodzieżowej Rady Miasta Grajewo
Miasta Grajewo Monika Stefańska, Sekretarz Miasta 
Grajewo Ryszard Wolwark, Wiceprzewodniczący Sejmiku 
Województwa Podlaskiego Wojciech Grochowski oraz 
dyrektorzy szkół. 

W czasie Sesji omówiono zagadnienia dotyczące 
funkcjonowania Młodzieżowej Rady Miasta i podzięko-
wano za dotychczasowe działania młodzieży związane 
z organizacją wydarzeń odbywających się w mieście.

Burmistrz Maciej Bednarko odebrał 16 paździer-
nika  podpisaną przez Wojewodę Podlaskiego 
Jacka Brzozowskiego umowę na realizację zadań 
w ramach Programu Ochrony Ludności Obrony 
Cywilnej na lata 2025 – 2026.

W ramach zawartego porozumienia Miasto 
Grajewo otrzyma blisko 1,4 mln zł na realizację zadań 
z zakresu obronności, w tym m.in. na wykonanie dokumen-
tacji projektowej na budowę budynku magazynowo – 
garażowego dla potrzeb przechowania sprzętu obrony 
cywilnej i ochrony ludności, zakup i instalację agregatów 
prądotwórczych, zakup przyczepy – beczkowozu do 

Grajewo zyska blisko 1,4 mln zł z programu ochrony ludności

dystrybucji wody pitnej  (w przypadku awarii wodociągu) 
na potrzeby ZWiK-u w Grajewie, zakup koparko- ładowarki 
oraz uzupełnienie zasobów ochrony ludności.

- Przyznanie środków w ramach programu 
Ochrony Ludności i Obrony Cywilnej to dla Miasta Grajewo 
wyjątkowa szansa na podniesienie bezpieczeństwa.  
Dziękuję Wojewodzie Podlaskiemu Panu Jackowi 
Brzozowskiemu oraz Wicewojewodzie Podlaskiemu Panu 
Pawłowi Krutulowi za pozytywne rozpatrzenie naszych 
wniosków - powiedział Maciej Bednarko Burmistrz Miasta 
Grajewo.
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Obecnie na terenie miasta realizowane są kolejne, 
kluczowe przedsięwzięcia. Są to projekty infrastru-
kturalne, społeczne, które mają m.in. poprawić 
komfort życia mieszkańców i wzmocnić infrastru-
kturę techniczną.
 Największą wśród realizowanych obecnie inwestycji 
w Grajewie jest budowa hali sportowej przy Szkole Podsta-
wowej nr 4. Zadanie pn.  „Budowa hali sportowej przy Szkole 
Podstawowej nr 4 w Grajewie wraz z niezbędnym zagospo-
darowaniem terenu i boiska lekkoatletycznego przy szkole” 
znacząco podniesie standard infrastruktury sportowej 
w mieście, umożliwi także prowadzenie lekcji wychowania 
fizycznego w komfortowych warunkach, organizację 
rozgrywek międzyszkolnych oraz wydarzeń rekreacyjnych dla 
mieszkańców. Aktualnie wykonywana jest posadzka pod 
podłogę sportową, a ku końcowi zbliżają się prace przy elewacji 
budynku. Całkowity koszt inwestycji to około 15 770 000,00 zł, 
z czego 14 193 000,00 zł stanowi dofinansowanie z Rządowego 
Programu Inwestycji Strategicznych (Polski Ład). Pozostała 
część to wkład własny Miasta Grajewo. Zgodnie z harmo-
nogramem zakończenie budowy zaplanowano na czerwiec 
2026 roku.
 Zaawansowane prace trwają także na terenie komple-
ksu sportowego „Moje boisko – Orlik 2012” przy ul. 
11-go Listopada. W ramach zadania wymieniana jest 
nawierzchnia boiska piłkarskiego oraz elementy wyposażenia 
kompleksu. Boisko zyska także nowe ogrodzenie i piłkochwyty. 
Całkowity koszt inwestycji wynosi 1 147 659,95 zł, z czego 
490 400,00 zł stanowi dofinansowanie ze środków Funduszu 
Rozwoju Kultury Fizycznej, których dysponentem jest Minister 
Sportu i Turystyki w ramach programu Modernizacja 
kompleksów sportowych „Moje boisko – Orlik 2012” – edycja 
2024. 
 W ramach Rewitalizacji Centrum Grajewa trwa 
budowa ciągu pieszo – jezdnego w obrębie ul. Traugutta. 
Pierwszym działaniem była rozbiórka budynku nr 6, który 

Grajewo nieustannie się zmienia
kolidował z zaprojektowaną infrastrukturą techniczną. Po 
uporządkowaniu terenu wykonane zostaną: nawierzchnia 
jezdni i zjazdu, oświetlenie uliczne, kanalizacja deszczowa, 
sanitarna, sieć wodociągowa i elementy zieleni. Wartość 
zadania to 217 770,00 zł. 
 Dobiega końca inwestycja pn.: "Budowa nawierzchni 
i brakującej infrastruktury technicznej w ul. Kolektorowej”, 
gdzie poza nową nawierzchnią jezdni, chodnika oraz zjazdów 
z kostki betonowej wykonano także sieć kanalizacji deszczowej, 
przebudowano kolidujące przyłącza wodociągowe oraz 
kolidujący słup linii napowietrznej. Całkowita wartość 
inwestycji wynosi 445 112,36 zł. Realizacja zadania jest 
możliwa dzięki dofinansowaniu z Funduszu Wsparcia Gmin 
i Powiatów na 2025 r.
 Na finiszu jest także realizacja dwóch zadań, które 
czekają na procedury odbiorowe. Jest to: „Modernizacja 
energetyczna siedziby Ochotniczej Straży Pożarnej w Gra-
jewie” w ramach „Ogólnopolskiego programu finansowania 
służb ratowniczych. Część 3) Modernizacja energetyczna 
budynków Ochotniczych Straży Pożarnych”. Przedmiot 
inwestycji obejmował docieplenie ścian zewnętrznych 
budynku i dachu, wymianę stolarki okiennej, montaż instalacji 
PV wraz z magazynem energii elektrycznej oraz montaż 
zbiornika szczelnego na wody opadowe wraz z systemem 
wypompowania wody. Wartość zadania to 293 274,99 zł, 
z czego dofinansowanie z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej wynosi 280 352,67 zł. 
Kolejną inwestycją jest „Doposażenie placu zabaw przy Żłobku 
Miejskim w Grajewie”. Modernizacja była możliwa dzięki 
pozyskanemu dofinansowaniu w wysokości 215 625,00 zł 
ze środków Funduszu Pracy w ramach Resortowego programu 
„Aktywne Place Zabaw" 2025. Na placu zabaw pojawiły się 
nowoczesne, certyfikowane konstrukcje dostosowane do 
potrzeb maluchów, a pod urządzeniami zabawowymi zasto-
sowano nową, bezpieczną nawierzchnię piaskową, która 
pozwoli na eliminację potencjalnych zagrożeń związanych 
z upadkami.
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13 października w sali konferencyjnej Urzędu 
Miasta odbyło się uroczyste spotkanie z okazji 
zbliżającego się Dnia Edukacji Narodowej. 
 W wydarzeniu uczestniczyli dyrektorzy i nauczy-
ciele szkół, przedszkoli i żłobka dla których Miasto Grajewo 
jest organem prowadzącym, a także szkół średnich 
i placówek wspomagających, dyrektorzy niepublicznych  
jednostek oświatowych oraz przedstawiciele władz 
samorządowych i związków zawodowych. W uroczystości 
udział wzięła również Joanna Daniela Zalewska-
Grochowska - dyrektor Kuratorium Oświaty w Białym-
stoku Delegatura w Suwałkach.  Wydarzenie poprowadził 
Ryszard Wolwark - Sekretarz Miasta Grajewo.
 Burmistrz Maciej Bednarko wspólnie z Przewo-

Spotkanie z okazji Dnia Edukacji Narodowej w Urzędzie Miasta
dniczącą Rady Miasta Moniką Stefańską złożyli zgroma-
dzonej kadrze pedagogicznej serdeczne życzenia i podzię-
kowali za codzienny trud, zaangażowanie i pasję 
w pracy z dziećmi i młodzieżą. Następnie dyrektorzy 
i nauczyciele jednostek oświatowych miasta Grajewo 
otrzymali nagrody Burmistrza Miasta, a dyrektorzy 
jednostek oświatowych spoza miejskiej sieci szkół, w tym 
także niepublicznych przedszkoli i punktów przedszkol-
nych, otrzymali listy gratulacyjne. 
 Podczas uroczystości nie zabrakło słów wdzię-
czności, symbolicznych kwiatów oraz ciepłej, uroczystej 
atmosfery. Wydarzenie uświetnił występ artystyczny 
znakomitej skrzypaczki i śpiewaczki.
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16 października w sali kinowej Grajewskiego 
Centrum Kultury odbyły się obchody Miejskiego 
Dnia Seniora – wyjątkowego wydarzenia, które co 
roku gromadzi seniorów oraz ich przyjaciół 
z Grajewa i okolicznych miejscowości.
 Uroczystości rozpoczęły się występem grupy 
tanecznej Uniwersytetu Trzeciego Wieku. Następnie 
wszyscy wysłuchali krótkiej prelekcji asp. Sylwii Gosiew-
skiej z Komendy Powiatowej Policji w Grajewie dotyczącej 
bezpieczeństwa seniorów, w tym ochrony przed oszustwa-
mi. Tuż po tym, zgromadzonych gości przywitała główna 
organizatorka wydarzenia - Elżbieta Ostalska-Konopka, 
Prezes Uniwersytetu Trzeciego Wieku.
 Po części oficjalnej rozpoczął się bogaty program 
artystyczny. Na scenie wystąpili: lokalny zespół wokalny 
„Seniority” z Klubu Seniora, Gabriela Kisielewska, 
podopieczni ze Środowiskowego Domu Samopomocy 

Miejski Dzień Seniora
"Pomocna Dłoń" w Grajewie, grupa teatralna „Teatr po 
Godzinach”, Zespół Pieśni i Tańca "Grajewianie" oraz Koło 
Gospodyń Wiejskich „Z Grodu Szczuków” ze Szczuczyna 
i Koło Gospodyń Wiejskich „Pszczółki” z Klimaszewnicy. 
Publiczność każdy z występów nagrodziła gromkimi 
brawami.
 Na zakończenie przedstawiciele władz samorzą-
dowych: Burmistrz Miasta Grajewo Maciej Bednarko, 
radni Miasta Grajewo z przewodniczącą Moniką Stefańską 
na czele, wicestarosta Powiatu Grajewskiego Maria 
Gwiazdowska, radni Powiatu Grajewskiego na czele z prze-
wodniczącym Grzegorzem Gardockim oraz Wiceprze-
wodniczący Sejmiku Województwa Podlaskiego Wojciech 
Grochowski złożyli zgromadzonym seniorom życzenia. 
W swoich wystąpieniach podkreślali, jak ważna jest rola 
osób starszych i jak wiele wnoszą one w rozwój lokalnej 
społeczności.
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Uprzejmie przypominamy, że Zarządzeniem 

Burmistrza Miasta Grajewo nr 6/2025 z dnia  

3 kwietnia 2025 r. w sprawie ustalenia w Urzędzie 

Miasta Grajewo dni wolnych od pracy w 2025 r., 

dzień 10 listopada 2025 r. - z tytułu święta 

W s z y s t k i c h  Ś w i ę t y c h ,  p r z y p a d a j ą c e g o 

w sobotę 1 listopada, został wyznaczony dla 

pracowników Urzędu Miasta Grajewo jako dzień 

wolny od pracy.

 W PONIEDZIAŁEK 10 LISTOPADA 2025 R. 

URZĄD MIASTA GRAJEWO 

BĘDZIE ZAMKNIĘTY.

Przypominamy, że 10 listopada 

Urząd Miasta Grajewo będzie 

zamknięty

I N F O R M A C J A
Urząd Miasta Grajewo informuje, że na terenie 
Targowiska Miejskiego przy ul. Dwornej w Grajewie 
prowadzona jest codzienna sprzedaż artykułów 
przemysłowych (odzież, obuwie, bielizna, itp.) oraz 
sezonowych płodów rolnych. Sprzedaż odbywa się 
w godzinach od 7:00 do 14:00 (w niedzielę od 6:00 
do 10:00). Dodatkowo w niedzielę odbywa się 
handel zwierzętami hodowlanymi. Duży rynek 
odbywa się w każdy piątek. 
Serdecznie zapraszamy do odwiedzania targowiska 
we wszystkie dni tygodnia (z wyłączeniem świąt).

Na terenie Ośrodka Poligonowego Wojsk 
Lądowych Orzysz w Bemowie Piskim odbyła się 
uroczystość przekazania dowodzenia rumuńskimi 
żołnierzami z NATO. Na zaproszenie mjr. Cosmina 
Adriana Baciu - dowódcy Romanian Transylva-
nian Geparts Detachment w uroczystości wziął 
udział Maciej Bednarko - Burmistrz Miasta 
Grajewo.

Rumuńscy żołnierze NATO coraz częściej 
współpracują z Miastem Grajewo 

Żołnierzy Romanian Transylvanian Geparts 
Detachment zastąpili Romanian Sky Guardians, których 
dowódcą jest kpt. Călin Buga. 

Rumuńscy żołnierze, podobnie jak amerykańscy, 
od dłuższego czasu także współpracują z Miastem Grajewo, 
biorąc udział w uroczystościach patriotycznych, imprezach 
sportowych czy spotkaniach z dziećmi i młodzieżą. Jest to 
okazja do poznania rumuńskich żołnierzy NATO, kultury 
ich kraju, a także zapoznania się ze sprzętem militarnym 
i pojazdami NATO oraz rozwijania zdolności językowych, 
zwłaszcza wśród najmłodszych, ponieważ żołnierze 
rumuńscy bardzo często posługują się językiem angiel-
skim. Dowództwo rumuńskie jest niezwykle otwarte na 
współpracę z Grajewem. Ostatnio - jeszcze na zaproszenie 

6

mjr. Cosmina Adriana Baciu - grajewscy uczniowie wzięli 
udział w Dniu Sił Zbrojnych Rumunii, organizowanym na 
terenie Ośrodka w Bemowie Piskim.
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 W dniu 9 października 2025 roku w sali 
widowiskowej Grajewskiego Centrum Kultury 
odbył się pokaz spektakli o tematyce ekologicznej 
dla dzieci z grajewskich szkół podstawowych.

Organizacja tego wydarzenia teatralnego była 
efektem współpracy Miasta Grajewo z Krakowskim Biurem 
Promocji Kultury i Grajewskim Centrum Kultury. 
Uczestniczyły w nim dwie grupy dzieci. Pierwsza z nich - 
uczniowie z klas II – III- zobaczyła spektakl "EKOsmita", 
natomiast druga grupa -uczniowie z klas IV – VI - obejrzała  
"Sen o planecie".
 Spektakle są elementem kampanii edukacyjnej 
w ramach systemu gospodarowania odpadami komunal-
nymi. Mają na celu zwracanie uwagi na problemy 
ekologiczne i zachęcanie do refleksji nad przyszłością 
planety. Dbanie o  środowisko naturalne wymaga bowiem 
aktywnej postawy każdego człowieka. Młodzi widzowie 
zobaczyli zatem, jakie działania mogą być podjęte, aby 

Miasto Grajewo promuje ekologię wśród najmłodszych
zapobiec niszczeniu Ziemi i uświadomili sobie, jak ważna 
w tym kontekście jest  segregacja odpadów.

KOMUNIKAT
URZĘDU MIASTA GRAJEWO

Od 1 października 2025 r. w całej Polsce wszedł w życie 
system kaucyjny dotyczący wybranych opakowań po 
napojach. Jest to rozwiązanie, które ma zwiększyć poziom 
recyklingu i ograniczyć ilość odpadów opakowaniowych 
w środowisku. System obejmie butelki plastikowe (PET) 
do 3 litrów, puszki metalowe do 1 litra oraz szklane 
butelki wielokrotnego użytku do 1,5 litra.
 Warto podkreślić, że gminy i samorządy nie 
uczestniczą w systemie kaucyjnym, a nowe obowiązki 
zostały nałożone na:
· producentów i importerów napojów,
· sklepy, które mają obowiązek pobierać kaucję, 
a sklepy o powierzchni powyżej 200 m² także przyjmować 
puste opakowania i zwracać kaucję,
· kupujących, którzy płacą kaucję przy zakupie, 
a następnie mogą ją odzyskać.
Kupując napój w specjalnie oznaczonym opakowaniu, jego 
cena zostanie powiększona o kaucję - 50 groszy (butelki 
PET i puszki) lub 1 zł (szklane butelki wielokrotnego 
użytku). Kaucja zostanie zwrócona po oddaniu pustego 
opakowania w sklepie lub automacie. Warunkiem jest 
czytelny kod kreskowy i brak zgniecenia opakowania.
 Dla mieszkańców oznacza to możliwość oddania 
pustego opakowania, by odzyskać wpłaconą kwotę. Nie 
zmieniają się obowiązki gminy w zakresie gospodarki 
odpadami komunalnymi. System kaucyjny działa bowiem 
niezależnie od gminnego systemu odbioru 
odpadów komunalnych. Mieszkańcy w dalszym ciągu 
będą mogli oddawać opakowania w ramach zbiórki 
odpadów komunalnych.
 Wbrew krążącym opiniom wprowadzenie systemu 
kaucyjnego nie wpłynie na zmniejszenie stawki 
opłaty za odbieranie odpadów komunalnych, gdyż nie 
wszystkie opakowania będą podlegać zwrotowi. Na 
wysokość stawki opłaty od mieszkańców składają się 
bowiem koszty odebrania, transportu i zagospo-
darowania takich odpadów jak plastik, metale, szkło, 
papier i makulatura, odpady biodegradowalne, popiół, 

odpady zmieszane. Opakowania wyłącznie o określonej 
wielkości (pojemności) oznaczone specjalnym symbolem, 
czy szklane butelki wielokrotnego użytku, stanowić będą 
niewielki odsetek łącznej masy odpadów odbieranych przez 
gminy w ramach funkcjonującego od lat systemu.
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- 3 października br. odbyły się uroczystości 
związane z dwoma ważnymi jubileuszami – 
80-lecia Szpitala Ogólnego w Grajewie oraz 
30-lecia nadania szpitalowi imienia dr. Witolda 
Ginela. Jakie momenty w historii szpitala uważa 
Pani za najważniejsze lub przełomowe? Jak 
zmieniła się rola szpitala na przestrzeni tych 
ośmiu dekad?

-Obchody dwóch jubileuszy — 80-lecia istnienia szpitala 
i 30-lecia nadania mu imienia dr. Witolda Ginela — to 
dobry moment, by spojrzeć wstecz i wskazać chwile, które 
ukształtowały naszą placówkę. Za przełomowe uważam 
przede wszystkim kilka etapów: -powstanie i ustabilizo-
wanie się placówki w powojennych latach — to wtedy 
zrodziła się idea stałej, lokalnej opieki medycznej, bez 
której nasza społeczność nie mogłaby funkcjonować;                   
-rozbudowa i specjalizacja usług — stopniowe tworzenie 
oddziałów pozwoliło przenieść wiele procedur z dalekich 
ośrodków do Grajewa, co realnie poprawiło dostęp 
mieszkańców do kompleksowej opieki; 
-inwestycje w diagnostykę i infrastrukturę — modernizacja 
pracowni diagnostycznych, laboratorium, wyposażenie sal 
operacyjnych i oddziałów oraz rozwój ambulatoryjnych 
poradni znacząco podniosły jakość i zakres świadczonych 
usług; 
-nadanie imienia dr. Witolda Ginela  30 lat temu było 
ważnym symbolem pamięci o lokalnych tradycjach 
medycznych i zobowiązanie do kontynuowania wysokich 
standardów opieki;
-wprowadzenie nowoczesnych standardów zarządzania 
i jakości oraz odporność na kryzysy — zaczęliśmy 
systematycznie pracować nad jakością, bezpieczeństwem 
pacjenta i efektywnością działania. Wyraźnym testem 
naszych możliwości była pandemia COVID-19 — wymusiła 
szybkie reorganizacje, mobilizację zespołów i rozwój 
procedur epidemiologicznych.
 Jak zmieniła się rola szpitala w ciągu tych ośmiu 
dekad? Z małej placówki świadczącej podstawową pomoc 
staliśmy się ośrodkiem zapewniającym szeroki zakres usług 
— od pilnej pomocy przez specjalistyczne oddziały, po 
rehabilitację i poradnie ambulatoryjne. Równocześnie 
nowoczesne zarządzanie i inwestycje technologiczne 
pozwalają nam świadczyć usługi bezpieczniej i efektywniej.

- Funkcję Dyrektora Szpitala Ogólnego w Grajewie 
piastuje Pani od 2022 roku. Jakie emocje towarzy-
szą Pani w związku z tym jubileuszem?
-To ogromne wzruszenie i duma, że mogę kierować 
placówką w tak szczególnym momencie jej historii. Szpital 
w Grajewie ma wyjątkowe znaczenie nie tylko dla lokalnej 
społeczności, ale także dla mnie osobiście. Jubileusz to czas 
refleksji i wdzięczności wobec wszystkich, którzy przez 
osiem dekad tworzyli to miejsce — lekarzy, pielęgniarek, 
techników, administracji, ale też pacjentów, którzy nam 
zaufali. Towarzyszy mi również poczucie odpowiedzial-
ności – za kontynuowanie dorobku poprzedników i za 
dalszy rozwój Szpitala w duchu nowoczesności, empatii 
i otwartości.

- Z jakimi największymi wyzwaniami mierzy się 
obecnie szpital?
-Największym wyzwaniem są dziś kwestie kadrowe 
i finansowe, które dotyczą większości szpitali powiatowych. 
Utrzymanie stabilności finansowej przy rosnących 

„Z małej placówki świadczącej podstawową pomoc staliśmy 
Rozmowa z mgr Martą Romanowską, dyrektor Szpitala Ogólnego im. dr. Witolda Ginela w Grajewie

kosztach wynagrodzeń, leków i energii wymaga bardzo 
przemyślanego zarządzania. Drugim, równie istotnym 
obszarem jest pozyskiwanie wykwalifikowanej kadry 
medycznej. Pomimo trudności udaje nam się nawiązywać 
współpracę z młodymi lekarzami i pielęgniarkami, co 
pokazuje, że Szpital w Grajewie ma dobrą renomę 
i przyjazne środowisko pracy. Kolejnym wyzwaniem jest 
wdrażanie nowych technologii i dostosowywanie  się do 
zmieniających się przepisów, m.in. w zakresie modernizacji 
i poprawy efektywności szpitali.

- Jakie inwestycje i modernizacje zostały zrealizo-
wane w ostatnich latach?
-W ostatnich latach Szpital systematycznie i przy udziale 
środków unijnych i krajowych przeprowadza modernizację 
i doposażenie w nowoczesny sprzęt medyczny. Zmoder-
nizowano i doposażono Oddział Chorób Wewnętrznych, 
Kardiologii, Położniczo-Ginekologiczny, Chirurgii 
Ogólnej, Obserwacyjno-Zakaźny, SOR, Centrum Zdrowia 
Psychicznego, Zakład Opieki Ambulatoryjnej z Centralną 
rejestracją i poradniami specjalistycznymi. Kompleksową 
modernizacją objęto inne, niezwykle ważne komórki 
Szpitala, takie jak Medyczne Laboratorium Diagnostyczne, 
Dział Diagnostyki Obrazowej z nowymi i nowoczesnymi 
aparatami RTG, tomografem komputerowym i rezo-
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się ośrodkiem zapewniającym szeroki zakres usług” 
nansem magnetycznym, Dział Sterylizacji, Dział Żywienia 
z kuchnią. Zakupiono karetki transportowe. W trosce 
o najwyższą jakość usług Szpital systematycznie inwestuje 
m. in. w nowoczesny sprzęt zabiegowy w Bloku opera-
cyjnym, rehabilitacyjny w Oddziale Rehabilitacji i Zakła-
dzie rehabilitacji leczniczej czy diagnostyczny w praco-
wniach i poradniach specjalistycznych, m. in. okulisty-
cznej, ginekologicznej, kardiologicznej czy pracowni 
endoskopii. Znacznej rozbudowie uległy instalacje gazów 
medycznych, wprowadzono usprawnienia dla osób 
niepełnosprawnych.
 Łączna wartość zadań inwestycyjnych zrealizo-
wanych w ostatnich latach wynosi ponad 61 mln zł. Zakres 
zrealizowanych inwestycji sukcesywnie wpływa na 
poprawę jakości oferowanych usług medycznych, wzrost 
bezpieczeństwa, satysfakcji i zaufania pacjentów i ich 
rodzin.
 Bierzemy udział w transgranicznych projektach, 
m.in. w zakresie wdrażania rozwiązań proekologicznych. 
Sukcesywnie finalizujemy zadania pożądane społecznie 
i znajdujące się przez wiele lat w sferze planów długo-
terminowych. Podjęto i  sfinalizowano działania 
i inwestycje, które po 11 latach umożliwiły ponownie 
samodzielną realizację świadczeń tomografii kompu-
terowej oraz transportu sanitarnego bez udziału pośredni-
czących firm zewnętrznych, czy też usługi żywienia po 
22 latach. Zoptymalizowano funkcjonowanie pralni 
szpitalnej, obniżając koszty i zwiększając przychody 
z działalności komercyjnej, co umożliwiło utrzymanie 
miejsc pracy i samowystarczalności Szpitala w zakresie 
bielizny szpitalnej. Poszerzono zakres realizowanych 
świadczeń oraz liczbę personelu medycznego, co 
bezpośrednio wpłynęło na poprawę dostępności do usług 
medycznych na terenie powiatu grajewskiego.

- Jakie są najważniejsze plany rozwoju szpitala na 
najbliższe lata?
-Najbliższe lata będą okresem dalszego, konsekwentnego 
rozwoju. Planujemy rozbudowę bloku operacyjnego 
i modernizację parkingu szpitalnego. Chcemy rozszerzyć 
zakres świadczeń rehabilitacyjnych oraz rozwijać oddział 
psychiatryczny, rehabilitacji czy pediatryczny oraz 
poprawić efektywność podmiotu jako elementu infrastru-
ktury krytycznej. W planach mamy również wprowadzenie 
narzędzi analityki medycznej, które pomogą nam lepiej 
zarządzać procesami leczenia. Zamierzamy kontynuować 
realizację postawionych celów strategicznych, m.in. 
w kierunku budowy zadowolenia pacjentów i ich rodzin, 
dostosowywania zakresu i ilości świadczeń zdrowotnych do 
potrzeb regionalnej społeczności, poprawy dostępności do 
świadczeń zdrowotnych, zwłaszcza deficytowych czy 
utrzymania dodatnich wskaźników efektywności finanso-
wej. Wierzę, że nowoczesny, dobrze zarządzany szpital to  
nie tylko budynki i sprzęt, ale przede wszystkim zespół 
ludzi, którzy widzą sens swojej pracy.

- Jak układa się współpraca Szpitala Ogólnego 
w Grajewie z Miastem Grajewo?
-Współpraca z Miastem Grajewo układa się bardzo dobrze. 
Łączy nas wspólny cel – troska o zdrowie i bezpieczeństwo 
mieszkańców. Miasto chętnie angażuje się w organizowane 
przez Szpital akcje zakupu sprzętu medycznego. Przy 
wsparciu m.in. Urzędu Miasta w Grajewie dokonano 

doposażenia Bloku Operacyjnego w dodatkowe narzędzia 
operacyjne i stabilizatory ruchu czy Pracowni Endoskopii w 
wideokolonoskop. Dzięki zaangażowaniu Burmistrza nasi 
pacjenci z Dziennego Oddziału Psychiatrycznego mogą 
korzystać z terapii zajęciowej na Pływalni Miejskiej. 
W trakcie organizowanych przez Miasto wydarzeń plene-
rowych Szpital zawsze ma możliwość prowadzenia edukacji 
zdrowotnej i badań profilaktycznych, istotnych z punku 
widzenia pacjenta. To partnerstwo oparte na wzajemnym 
zaufaniu i zrozumieniu, że zdrowy mieszkaniec to silna 
społeczność lokalna.

- Czy szpital angażuje się w działania profilakty- 
czne i edukacyjne?
-Tak, profilaktyka i edukacja zdrowotna to dla nas 
niezwykle ważny element działalności. Dążymy do 
minimalizacji negatywnych emocji związanych z pobytem 
w Szpitalu. Organizujemy Dni Otwarte Szpitala, akcje 
badań profilaktycznych propagujące zdrowy styl życia, 
Dzień Dawcy Szpiku Kostnego połączony z akcją rejestracji 
Dawców, wspólnie z naszymi małymi pacjentami 
obchodzimy Dzień Dziecka oraz święta Bożego Narodzenia. 
Realizujemy też projekty wspólnie z PFRON, wspierając 
osoby z niepełnosprawnościami. Wierzę, że inwestowanie 
w profilaktykę to najlepsza forma troski o zdrowie 
mieszkańców.

- Jakim szefem jest Marta Romanowska?
-Staram się być wymagającym, ale sprawiedliwym liderem. 
Wierzę, że skuteczne zarządzanie opiera się na dialogu 
i wzajemnym zaufaniu. Słucham ludzi, cenię ich zaangażo-
wanie i pomysły. Nie jestem zwolenniczką zarządzania zza 
biurka – staram się być obecna wśród pracowników, 
rozmawiać, wspierać i razem rozwiązywać problemy. 
Uważam, że prawdziwa siła dyrektora to umiejętność 
zbudowania zespołu, który czuje się częścią wspólnej misji.

- Co najbardziej ceni Pani w pracy w tym szpitalu?
-Najbardziej cenię ludzi. To dzięki ich codziennemu 
zaangażowaniu i pasji szpital ma dziś coraz lepszą opinię. 
Cenię atmosferę współpracy i wzajemnego wsparcia, jaka 
panuje wśród pracowników. Każdy z nas ma świadomość, 
że tworzymy coś ważnego – miejsce, w którym człowiek jest 
w centrum uwagi. Ta praca daje mi poczucie sensu, 
a świadomość, że możemy realnie pomóc drugiemu 
człowiekowi jest największą nagrodą.

- Czego chciałaby Pani życzyć zespołowi i pacjen-
tom z okazji 80-lecia Szpitala?
-Przede wszystkim chciałabym życzyć całemu zespołowi 
zdrowia, wytrwałości i satysfakcji z pracy. Niech każdy 
dzień przynosi poczucie, że to, co robimy, ma ogromne 
znaczenie. Życzę, byśmy nadal tworzyli miejsce przyjazne 
pacjentom i otwarte na rozwój. Pacjentom życzę z kolei 
zaufania oraz poczucia bezpieczeństwa i otaczania troską ze 
strony personelu medycznego. Jubileusz to nie tylko święto 
instytucji, ale przede wszystkim święto ludzi – tych, którzy 
tu pracują i tych, którzy powierzają nam swoje zdrowie.                  
                                          
                               Dziękujemy Pani za rozmowę.
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4 października w sali widowiskowej Grajewskiego 
Centrum Kultury odbyła się uroczysta Inauguracja 
Roku Kulturalnego 2025/2026.
 Na scenie gościliśmy młodych muzyków z Pań-
stwowej Szkoły Muzycznej I st. im. J.S. Bacha w Grajewie. 
Zgromadzeni wysłuchali różnorodnego i interesującego 
repertuaru w wykonaniu uczennic i nauczycieli szkoły: 
Alicji Komosińskiej, Aleksandry Kwiatkowskiej, Ale-
ksandry Moszczyńskiej, Wiwianny Grabowskiej, Mai 
Moszczyńskiej (uczennice) oraz p. Marzeny Rogińskiej, 
p. Anastazji Zhuchenko oraz p. Bogusława Rząsy.
 Jednym z kluczowych punktów inauguracji była 
prezentacja twórczości literackiej mieszkańców Grajewa. 
Swoje wiersze i fragmenty prozy zaprezentowali członko-
wie Społecznej Rady Kultury: dr Lucyna Bagińska, 
Grzegorz Curyło (proza), Halina Muryjas-Rząsa, 
Apoloniusz Ciołkiewicz, Józef Zenon Budziński (poezja). 
Dorobek lokalnych autorów stanowi ważny element życia 
kulturalnego Grajewa.
 Na zakończenie przed zgromadzonymi zapre-
zentowała się grupa A Zespołu Pieśni i Tańca „Graje-
wianie”, której występ tradycyjnie wzbudził podziw 
i zachwyt.
 Organizatorami uroczystości byli: Grajewskie 
Centrum Kultury, Miasto Grajewo oraz Społeczna Rada 
Kultury przy współpracy z Państwową Szkołą Muzyczną 
I stopnia im. Jana Sebastiana Bacha w Grajewie.

Inauguracja Roku Kulturalnego 

2025/2026

23 października drużyna reprezentująca Urząd 

Miasta wzięła udział w X Mundurowych Mane-

wrach „Zdobywanie Jednostki". Wydarzenie 

zorganizowane przez Zespół Szkół Nr 2 im. 

9. Pułku Strzelców Konnych w Grajewie zgroma-

dziło przedstawicieli różnych formacji – od wojska 

i straży pożarnej, po policję, straż graniczną, 

młodzież szkolną oraz przedstawicieli admini-

stracji publicznej. Patronat honorowy nad impre-

zą objął m.in. Burmistrz Miasta Grajewo. 
 Zadaniem uczestników było współdziałanie w wa-

runkach terenowych i pokonanie specjalnie przygoto-

X Mundurowe Manewry „Zdobywanie Jednostki”

wanych pięciu konkurencji: Pompa, Strzelec, Medyk, 

Granat oraz Policjant. Wśród drużyn cywilnych pierwsze 

miejsce zajęła klasa 4dp ZS Nr 2,drugie - klasa 3 dp ZS Nr 2, 

a trzecie 3ae ZS Nr 2. Natomiast wśród zespołów 

mundurowych najlepsi byli przedstawiciele Oddziału 

Prewencji Policji w Białymstoku, na drugim miejscu 

uplasowała się drużyna Państwowej Straży Pożarnej 

w Grajewie, a na trzecim reprezentacja Placówki Straży 

Granicznej w Augustowie.  

Na zdj. od lewej:Apoloniusz Ciołkiewicz, 
Halina Muryjas-Rząsa, Józef Zenon Budziński
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Serdecznie zapraszam

do wzięcia udziału w uroczystościach z okazji 

Narodowego Święta Niepodległości 

organizowanych w Grajewie 11 listopada 2025 r. (wtorek)

11  listopada  2025 r. 
Oficjalne uroczystości patriotyczno - religijne z udziałem Chorągwi Wojska Polskiego z 2 Brygady Zmotoryzowanej Legionów

10.00 – Zbiórka  delegacji i uczestników  uroczystości  na  placu przed Urzędem Miasta Grajewo  (ul. Strażacka 6 A), utworzenie kolumny.
10.10 – Wymarsz uczestników uroczystości do Kościoła pw. Trójcy Przenajświętszej (przejście ulicami: dr Tadeusza Nowickiego, Kilińskiego).
10.30 – Uroczysta Msza Święta w intencji Ojczyzny w Kościele pw. Trójcy Przenajświętszej
 Po Mszy Świętej:

 - uformowanie kolumny i przejście pod Krzyż Solidarności - odegranie „Roty”  i złożenie kwiatów;
-  złożenie kwiatów pod Pomnikiem Niepodległości na Placu Niepodległości przez delegację władz samorządowych i przemarsz na plac  
    przed Urzędem Miasta, miejsce dalszych uroczystości.

12.00 – Uroczystości patriotyczne: 
·   włączenie syren alarmowych,
·   odegranie hymnu państwowego,
·   Apel Pamięci i salwa honorowa,
·   złożenie przez delegacje wiązanek kwiatów pod Pomnikiem Niepodległości na placu przed Urzędem Miasta Grajewo. 
Ponadto w dniu Narodowego Święta Niepodległości wyznaczone delegacje złożą wiązanki kwiatów w miejscach pamięci narodowej w Grajewie.

                Przedsięwzięcia związane z obchodami Narodowego Święta Niepodległości
·  7 XI godz. 10.00 – IX Konkurs Poezji Patriotycznej „Tu Nasze Miejsce , To Nasz Kraj” dla uczniów szkół podstawowych i ponadpodstawowych
· 11 XI godz. 17.00 -  Koncert okolicznościowy w sali widowiskowej Grajewskiego Centrum Kultury (ul. Wojska Polskiego 20) pt. "Dwa głosy, 
jedna historia" w wykonaniu solistek operowych: Marty Pagacz-Janik i Magdaleny Okońskiej (wstęp wolny)   

MACIEJ BEDNARKO
 BURMISTRZ MIASTA GRAJEWO

Uroczystości z okazji 30-lecia Zespołu Szkół Nr 2 
im. 9. Pułku Strzelców Konnych w Grajewie, 
połączone z obchodami Święta Patrona szkoły, 
rozpoczęły się przed Urzędem Miasta Grajewo 
w dniu 17 października 2025 r. Wydarzenie 
uświetniła swoją obecnością 15 Giżycka Brygada 
Zmechanizowana im. Zawiszy Czarnego.

Pod Pomnikiem Niepodległości wspólną wiązankę 
kwiatów złożyły władze samorządowe oraz Dyrektor ZS 
Nr 2 im. 9. PSK Marcin Bobrowski. Miasto Grajewo 
reprezentował Burmistrz Maciej Bednarko oraz Przewo-
dnicząca Rady Miasta Monika Stefańska; Powiat Grajewski 
– Wicestarosta Maria Gwiazdowska.  

Uczestnicy uroczystości przemaszerowali spod 
Urzędu ulicami miasta do Kościoła pw. MBNP w Grajewie, 
gdzie  została odprawiona Msza Święta przez absolwenta 
ZS Nr 2 – ks. Dariusza Tyburę. Następnie - na terenie szkoły 
– odbył się Apel Pamięci, pokaz  musztry paradnej, oddano 
także salwę honorową. Z okazji 30-lecia wręczono 
podziękowania współpracującym i wspierającym szkołę 
gościom, a także nagrody zwycięzcom konkursów 
zorganizowanych z okazji jubileuszu szkoły. Władze 
samorządowe Miasta Grajewo – Burmistrz oraz Radni 
Miasta – także złożyli gratulacje i przekazali okoliczno-
ściowy grawerton.

30-lecie Zespołu Szkół Nr 2 

im. 9. Pułku Strzelców Konnych w Grajewie

Na zdj. (od lewej): Dyrektor ZS Nr 2 im. 9. PSK Marcin 
Bobrowski, Radny Miasta Grajewo Krzysztof Gutowski, Burmistrz 
Miasta Grajewo Maciej Bednarko, Radna Miasta Grajewo Ewa 
Godlewska, Przewodnicząca Rady Miasta Grajewo Monika 
Stefańska, Radny Miasta Grajewo Wojciech Kowzon.

Organizatorzy wydarzenia: Starostwo Powiatowe 
w Grajewie oraz Zespół Szkół Nr 2 im. 9. Pułku Strzelców 
Konnych w Grajewie.
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WIADOMOŚCI SZKOLNE

 W dniu 7 października o godzinie 10.00 
odbyła się uroczystość ślubowania uczniów klas 
pierwszych. Dyrektor szkoły, p. Karol Choynow-
ski, serdecznie powitał wszystkich zebranych 
gości: Macieja Bednarko – Burmistrza Miasta 
Grajewo, Monikę Stefańską – Przewodniczącą 
Rady Miasta, Katarzynę Świderską – Przewodni-
czącą Komisji Spraw Społecznych, Katarzynę 
Bobrowską – Radną Miasta Grajewo, Panie 
Wicedyrektor – Joannę Szymanowską i Joannę 
Waniewską, Przewodniczącą Rady Rodziców – 
Annę Mazurek, Wiceprzewodniczącą Rady Rodzi-
ców – Beatę Ostaszewską, a także licznie przyby-
łych członków rodzin najmłodszych uczniów: 
rodziców, babcie i dziadków.
 Uroczystość rozpoczęli pierwszoklasiści, którzy 
serdecznie przywitali zaproszonych gości, nauczycieli oraz 
rodziców. Następnie klasy pierwsze uroczyście wkroczyły 
na salę. Wprowadzono sztandar szkoły i wspólnie 
odśpiewano hymn narodowy.
 W części oficjalnej zebrani wysłuchali okoliczno-
ściowych przemówień, które wygłosili:  Dyrektor szkoły – 
p. Karol Choynowski, Burmistrz Miasta Grajewo – 
p. Maciej Bednarko oraz Przewodnicząca Rady Rodziców – 
p. Anna Mazurek. Najmłodszym życzyli oni sukcesów, zaś  
rodziców zachęcali do współpracy ze szkołą. 
 Po tym  nastąpił najważniejszy moment – złożenie 
ślubowania. Pierwszoklasiści przyrzekali, że będą pilnymi 
i odpowiedzialnymi uczniami, będą szanować nauczycieli, 
rodziców oraz rówieśników, a także godnie reprezentować 
swoją szkołę.
 Po ślubowaniu dzieci zaprezentowały krótki 
program artystyczny - z zaangażowaniem recytowały 
wiersze i śpiewały piosenki o szkole. Następnie miał 
miejsce akt pasowania na ucznia. Dyrektor Karol 

Ślubowanie uczniów klas pierwszych w SP 4

Choynowski wspólnie z Paniami Wicedyrektorkami - 
Joanną Waniewską i Joanną Szymanowską zaprosili gości 
do symbolicznego pasowania pierwszoklasistów na 
uczniów naszej szkoły poprzez dotknięcie ramienia 
każdego dziecka dużą kredką i wypowiedzenie formuły: 
„Pasuję Cię na ucznia Szkoły Podstawowej nr 4 im. Henryka 
Sienkiewicza w Grajewie”. Na pamiątkę tego wydarzenia  
uczniowie otrzymali okolicznościowe dyplomy.
 Uroczystość miała podniosły i wzruszający 
charakter. Ten wyjątkowy dzień z pewnością na długo 
pozostanie w pamięci zarówno dzieci, jak i ich bliskich.
 Na zakończenie pierwszoklasiści otrzymali upo-
minki od Rady Rodziców oraz Przewodniczącej Rady 
Miasta, za które serdecznie dziękujemy.
 Uroczystość przygotowali: p. Wicedyrektor 
Joanna Szymanowska, p. Katarzyna Bobrowska, p. Joanna 
Bernatek, p. Katarzyna Górska, p. Karolina Klimaszewska 
i p. Wojciech Arciszewski.

Więcej wydarzeń: sp4.grajewo.com
SP 4 Grajewo

 Z inicjatywy Burmistrza Miasta Grajewo 
Macieja Bednarko rumuńscy żołnierze NATO, 
stacjonujący w Bemowie Piskim, spotkali się 
z uczniami Szkoły Podstawowej nr 1 w Grajewie. 
 Okazją do spotkania był Europejski Dzień Języków 
– międzynarodowe święto, ustanowione z inicjatywy Rady 
Europy, obchodzone w całej Europie corocznie 26 

Rumuńscy żołnierze NATO w SP nr 1 w Grajewie
września. Jego celem jest zachęcanie Europejczyków do 
nauki języków obcych oraz propagowanie zalet różnoro-
dności językowej. Żołnierze przez długi czas rozmawiali 
z uczniami, nauczycielami i Dyrektorem SP nr 1 w Grajewie 
Wojciechem Cybulskim, opowiadając o swoim kraju oraz 
pobycie w Polsce. Na koniec rozegrali z uczniami towa-
rzyski mecz piłki nożnej.
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WIADOMOŚCI SZKOLNE

Dnia 25 września 2025r. dzieci z trzech grup  
Przedszkola Miejskiego nr 2 w Grajewie, wybrały 
się na wycieczkę do „Zakątka u Ewy i Jasia”
w miejscowości Grądzkie Ełckie. Sama podróż 
autokarem sprawiła przedszkolakom wiele rado-
ści. Dla wielu była to pierwsza wycieczka bez 
rodziców. 

Na miejscu na wszystkie przedszkolaki czekało 
wiele atrakcji. Dzieci wzięły udział w warsztatach 
kulinarnych i kreatywno-artystycznych. Wykonały szalone 
przypinki pod czujnym okiem instruktorek. Próbowały 
również swoich sił podczas wykręcania frytki z ziemniaka, 
którą później ze smakiem zajadały. Wesoło bawiły się w sali 
zabaw, a dla chętnych był wykonywany  brokatowy tatuaż. 
Następnie na dziedzińcu podziwiały pięknego kucyka, 
głaskały go, przytulały się do niego i pozowały z nim do 
zdjęć. Podczas spaceru po gospodarstwie dzieci mogły 
pogłaskać psy pasterskie, zobaczyć owce i konie. A potem 
była główna atrakcja, czyli wykopki na wesoło. Wszystkie 
grupy: Duszki, Żabki i Smerfy z zapałem chodziły pomiędzy 
bruzdami wykopanych ziemniaków i zbierały je do 

Wykopki na wesoło

wiaderek. Był też czas na wypoczynek na świeżym powie-
trzu, gdzie dzieci mogły skorzystać z atrakcji znajdujących 
się na placu zabaw: dmuchańca - zjeżdżalni, trampoliny, 
huśtawek i karuzeli.

                                     PM nr 2 w Grajewie

Wdrożenie inwestycji C2.1.2 Wyrównanie poziomu 
wyposażenia szkół w przenośne urządzenia multime-
dialne – inwestycje związane ze spełnieniem minimal-
nych standardów sprzętowych, wskaźnik C15G.
 Ministerstwo Cyfryzacji we współpracy z Mini-
sterstwem Edukacji Narodowej realizuje zadania finansowane ze 
środków Krajowego Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności 
(KPO).
 10 października 2025 roku została podpisana przez 
Burmistrza Miasta Grajewo Macieja Pawła Bednarko umowa, 
dzięki której szkoły podstawowe otrzymają nieodpłatnie nowe 
komputery przenośne (laptopy i laptopy przeglądarkowe) oraz 
tablety w ramach zadania „Wdrożenie inwestycji C2.1.2 
Wyrównanie poziomu wyposażenia szkół w przenośne urządzenia 
multimedialne - inwestycje związane ze spełnieniem minimal-

Nowe wyposażenie w grajewskich szkołach
nych standardów sprzętowych, wskaźnik C15G Nowe komputery 
przenośne (laptopy, laptopy przeglądarkowe i tablety) do 
dyspozycji uczniów”.
 Dzięki tym środkom uczniowie i nauczyciele będą mogli 
korzystać z nowoczesnego sprzętu komputerowego, który 
umożliwi prowadzenie zajęć w nowoczesnej formie. W ramach 
niniejszej umowy do naszych szkół trafi 164 szt. laptopów, 47 szt. 
laptopów przeglądarkowych i 99 szt. tabletów.
Lista szkół, które otrzymają nieodpłatnie sprzęt:

1. Szkoła Podstawowa nr 1 im. Konstantego Ildefonsa 
Gałczyńskiego w Grajewie;

2. Szkoła Podstawowa nr 2 im. Adama Mickiewicza 
w Grajewie;

3. Szkoła Podstawowa nr 4 im. Henryka Sienkiewicza 
w Grajewie.

Zadanie dofinansowane jest ze środków Unii Europejskiej 
z łącznej kwoty 1 410 000 000,00 PLN dla wszystkich Beneficjen-
tów na terenie całego kraju.

Jak co roku, tak i w tym, w  naszym  przedszkolu  
obchodzimy Dzień Drzewa, który stał się wspa-
niałą okazją do poznawania przyrody i rozwijania 
wrażliwości ekologicznej u dzieci.

Podczas spaceru po placu przedszkolnym  dzieci 
z ciekawością przyglądały się rosnącym tam drzewom. 
Z pomocą nauczycieli uczyły się rozróżniać podstawowe 
gatunki drzew, takie jak sosna, brzoza, dąb, kasztanowiec  
czy klon. Przedszkolaki odkryły, jak różnią się one  
kształtem liści, kolorem kory czy wyglądem koron. Jednym 
z najpiękniejszych momentów dnia było przytulanie się do 
drzew. Dzieci z radością obejmowały pnie i mówiły, że 
drzewa są naszymi przyjaciółmi i zasługują na opiekę. To 
doświadczenie pomogło im lepiej zrozumieć, jak ważną rolę 
odgrywają drzewa w przyrodzie. Mali artyści wykonali  
także  prace plastyczne – drzewa. Powstały piękne, 
oryginalne dzieła, przypominając wszystkim, jak ważne są 
drzewa w naszym życiu. 

Drzewa są naszymi przyjaciółmi

Dzięki takim inicjatywom dzieci nie tylko świetnie 
się bawią, ale także uczą się szacunku dla przyrody 
i odpowiedzialności za środowisko.

                                 PM nr 2 w Grajewie
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 Rokrocznie w listopadzie obchodzimy uroczystości 
związane z odzyskaniem przez Polskę niepodległości 
w 1918 r. Zawsze przy tej okazji pojawia się w tle Polska 
Organizacja Wojskowa wraz z rolą, którą odegrała w tym 
procesie. Niejednokrotnie przypominane są też przy tej 
okazji osoby, które uczestniczyły w tym procesie, czy to 
w skali ogólnopolskiej, czy lokalnej. Choć zdecydowaną 
większość członków POW zaangażowanych w działalność 
niepodległościową stanowili mężczyźni, to jednak 
w szeregach tej organizacji nie brakowało także kobiet. 
Podobnie było na terenie Grajewa i ówczesnego powiatu 
szczuczyńskiego. W przededniu kolejnej rocznicy listopada 
1918 r. warto przypomnieć te wyjątkowe kobiety. 

Zofia Kołomańska ps. „Oleńska”

Ur. 12.05.1894 r. w War-
szawie jako córka Teofila 
Romana i Marii z Herma-
nowiczów. W rodzinnym 
mieście ukończyła 6 klas 
pensji  i  kursy nauczy-
cielskie. Następnie w la-
tach 1915/16 była komen-
dantką Junactwa w War-
szawie. W 1916 r. została 
wysłana w charakterze 
nauczycielki ludowej do 
Grajewa m.in. w celu orga-
nizowania harcerstwa, do 
czego zresztą przystąpiła 
wraz z Heleną Wągrodzką. 

Jedna z uczestniczek tej pierwszej drużyny harcerskiej. 
W 1917 r. wstąpiła w szeregi Polskiej Organizacji 
Wojskowej i została mianowana komendantką służby 
łączności obwodu. Określona została jako: „energiczna 
i dzielna peowiaczka i inicjatorka wielu posunięć” i to 
właśnie dzięki jej inicjatywie i podjętym działaniom 
obwodowa służba łączności była jedną z lepszych w okręgu. 
Brała czynny udział w akcji rozbrajania Niemców 
w listopadzie 1918 r. Odznaczona Krzyżem Niepodległości. 
Po odzyskaniu niepodległości nadal pracowała jako 
nauczycielka, m.in. w Rajgrodzie i Grajewie. Angażowała 
się również w działalność społeczną, m.in. w 1931 r. pełniła 
obowiązki skarbnika lokalnego koła Związku Peowiaków. 
Wstąpiła w związek małżeński z przodownikiem Policji 
Państwowej ze Szczuczyna Janem Baranieckim, który 
przed II wojną światową pełnił obowiązki komendanta 
posterunku PP w Boguszach. Mieli syna Kazimierza. Losy 
Zofii Kołomańskiej (Baranieckiej) po wybuchu II wojny 
światowej nie są znane.

Wanda Wieteska ps. „Emilia Plater”

Ur. 8.07.1900 r. w Zwodach jako córka Stanisława 
i Honoraty z Grabowskich. Ukończyła 5 klas gimnazjum 
w Dąbrowie Górniczej. Następnie z powodu działań 
wojennych wyjechała z rodzicami na teren pow. 
kolneńskiego, gdzie ojciec objął posadę ogrodnika w maj. 

STANĘŁY O POLSKĘ SIĘ BIĆ …

Ławsk. Ona podjęła pracę 
nauczycielki w Dzierzbi 
(gm. Stawiski). W sze-
regach POW od maja 1916 r. 
w V Obwodzie Kolneńskim, 
ps. „Emilia Plater”. Od 
sierpnia 1917 r. pracuje na 
terenie pow. Szczuczyn. 
Pełniła funkcję kuriera 
między Łomżą – Szczu-
czynem – Kolnem – Wys. 
Mazowieckiem i Krypnem, 
kolportuje bibułę na terenie 
gmin: Grabowo, Stawiski, 
Przytuły oraz przechowuje 
w domu rodziców Legio-

nistów, jak również „przechowuje i zbiera broń, kolportuje 
bibułę i werbuje członków. Służy przykładem w pracy 
i całkowicie jej się oddaje”. W listopadzie 1918 r. 
uczestniczy w rozbrajaniu Niemców. Odznaczona 
Medalem Niepodległości. W 1920 r. wstępuje w szeregi 
Związku Obrony Ojczyzny (Oddz. II Szt.Gen.) i przekazuje 
informacje o posuwaniu się wojsk sowieckich. Po wojnie 
polsko-bolszewickiej wyszła za mąż za leśniczego 
Stanisława Klause, z którym miała dwoje dzieci. W 1932 r. 
mieszkała z rodziną w maj. Ławsk, zaś od 1935 r. 
w leśniczówce Osowiec Twierdza. Angażowała się 
w działalność społeczną, m.in. w szeregach Związku 
Peowiaków, Lidze Obrony Powietrznej i Przeciwgazowej, 
Związku Pracy Obywatelskiej Kobiet. Dalsze losy nieznane.

Helena Zofia Wągrodzka

Ur. 13.01.1899 r. w Warszawie, córka Michała i Marii 
z Jaworskiej. Ukończyła 
pensję prywatną, od 1915 r. 
w harcerstwie,  zaś  od 
1916 r. jeszcze nie będąc 
członkiem POW pracuje 
przy ekspedycji  wyda-
wnictw organizacyjnych. 
W 1917 r. wyjechała do 
Grajewa na posadę nauczy-
cielki, gdzie była jedną 
z inicjatorek powstania 
harcerstwa. W kwietniu 
1917 r. została zaprzy-
siężona w POW. Pracuje 
przy kolportażu bibuły, 
dziale finansowym, przygo-

towaniu nielegalnych paszportów, przechowuje broń 
i bibułę, kilkakrotnie w wyniku denuncjacji ma rewizję 
w domu i szkole. W listopadzie 1918 r. z bronią w ręku 
bierze udział w akcji rozbrojeniowej. Odznaczona Krzyżem 
Niepodległości. Od stycznia 1920 r. co najmniej do 1934 r. 
pracuje jako maszynistka w III Oddziale Sztabu 
Generalnego w Warszawie. Dalsze losy nieznane.

                                        Oprac. dr Tomasz Dudziński
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W dniach 26 - 27 września w Gdańsku odbył się 
Międzynarodowy Turniej o „Błękitną Wstęgę 
Bałtyku” w zapasach w stylu klasycznym. Zawody 
zgromadziły 334 zawodników z Polski i z zagra-
nicy, w tym z Ukrainy, Danii, Litwy, Niemiec, 
Norwegii i Francji. 

Uczestnicy rywalizowali w trzech kategoriach 
wiekowych - kadeci (do lat 17), młodzicy (do lat 14) oraz 
mini-zapasy (do lat 11). Sekcję zapaśniczą MOSiR Grajewo 
reprezentowało trzech zawodników. Najlepiej zawalczył 
Kacper Głębocki (85 kg), który w grupie wiekowej 
„młodzik” wywalczył złoty medal. Kacper przeszedł przez 
turniej jak burza, pokonując wszystkich swoich przeciwni-
ków przed czasem i nie tracąc ani jednego punktu 
w zawodach.
 Miejsca pozostałych zawodników z Grajewa: 
Dawid Gontarski (kadet 71 kg) - XIX miejsce; Fabian 
Głębocki (mini - zapasy 44 kg) - VII miejsce.

                                           MOSiR Grajewo

Złoty medal Kacpra Głębockiego

W sobotę 18 października w hali MOSiR odbyły się 
Międzywojewódzkie Mistrzostwa Młodzików 
w zapasach w stylu klasycznym pod patronatem 
Burmistrza Miasta Grajewo.

W oficjalnym otwarciu turnieju uczestniczyli: 
Wiceprzewodniczący Sejmiku Województwa Podlaskiego 
Pan Wojciech Grochowski, Burmistrz Miasta Grajewo Pan 
Maciej Bednarko, Przewodnicząca Rady Miasta Grajewo 
Pani Monika Stefańska, Prezes Polskiego Związku 
Zapaśniczego Pan Karol Łebkowski, Członek Zarządu 
Polskiego Związku Zapaśniczego Pan Radosław Radke, 
Prezes Podlaskiego Związku Zapaśniczego Pan Łukasz 
Łebkowski, Prezes Warmińsko-Mazurskiego Związku 
Zapaśniczego Pan Andrzej Olszewski.

W zawodach tych brali udział zapaśnicy roczników 
2011 – 2013 z 21 klubów zapaśniczych z województw: 
kujawsko-pomorskiego, warmińsko-mazurskiego, podla-
skiego i mazowieckiego. Dla tej kategorii wiekowej są to 
najważniejsze zawody w roku na tym etapie szkolenia 
i liczone są do punktacji współzawodnictwa dzieci 
i młodzieży Ministerstwa Sportu i Turystyki.

Indywidualnie nasi zapaśnicy wywalczyli dwa 
medale. Złoty medal w kategorii wagowej 85kg zdobył 
Kacper Głębocki. Kacper pokonał wszystkich swoich 
przeciwników przed czasem, nie tracąc ani jednego punktu 
w zawodach. W wyniku tego został uznany Najlepszym 
Zawodnikiem Turnieju. Miłą niespodziankę  sprawił 
naszemu zawodnikowi Wiceprzewodniczący Sejmiku 
Województwa Podlaskiego Pan Wojciech Grochowski, 

Międzywojewódzkie Mistrzostwa Młodzików w zapasach 
w stylu klasycznym pod patronatem Burmistrza Miasta Grajewo

który ufundował nagrodę pieniężną i rzeczową.
Brązowy medal w kategorii wagowej 41kg 

wywalczył Dawid Drzymkowski.
Blisko zdobycia brązowego medalu był Kamil 

Kalinowski w wadze 52kg, który przegrywając swój 
pojedynek o medal, zajął ostatecznie piąte miejsce.

Najmłodszy w naszej drużynie Wojciech Purwin -
w kategorii wagowej 52kg- zajął XI miejsce.
Dziękujemy Panom- Adamowi Dziejmie i Andrzejowi 
Wieszczyckiemu za fotorelację z zawodów.

Grzegorz Czyżewski
MLUKS MOSiR Grajewo
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